

给海南穿上“萌衣”戴上“萌帽”

## 动漫产业 如何漫步海南？

## H 观察

■ 本报记者 王玉洁 邓钰

不管是憨态可掬的漫画形象,还是衣着黎苗服饰的人物形象,都散发着无限创意。一台电脑,再配上些专业设备,一间工作室,再搭上主创人员四射的灵感,一件件动漫作品就可以横空出世。

将文化创意通过先进的技术转变为产品的过程,体现着文化软实力。作为文化创意产业的重要组成部分,具有高知识性、高附加值、强融合特点的动漫产业有着广阔的受众群体,前景良好,被誉为“新兴的朝阳产业”。

毋庸置疑,动漫产业是符合海南国际旅游岛建设定位的,而海南早已瞄准动漫产业巨大潜力,致力于打造海南动漫产业。近年来,一批以动漫制作、动漫游戏开发为主的企业也进驻海南,与本土企业在相关领域做出探索和尝试,为全省动漫产业发展带来生机。《鹿回头传奇》《椰岛小卫士》《长臂猿文明行动》,以及漫画月刊《精灵契约》等动漫作品相继问世。目前海南首部3D动画《海岛精灵》等作品正在创作中。

本土动漫企业发力  
产业链仍待完善

动漫产业方兴未艾,海南市场步伐如何?

海南动漫产业基地于2008年挂牌成立,这意味着海南动漫产业开始朝着规模化、集约化方向发展。虽比起广州、杭州等城市对动漫产业的培育,海南步伐有些晚,但作为国际旅游岛建设的重要文化产业,海南不断加大政策扶持力度,加快项目引进。

如今,海南动漫产业发展“小荷露角”,形成了南以三亚为核心的海南省动漫产业基地,北以海南国际创意港和海南生态软件园国际动漫创意产业园为首的产业集群,形成了网络游戏研发企业、手机游戏研发企业、动漫制作企业等动漫、网络游戏生产企业群体,一批批优秀的动漫作品相继问世。目前海南首部3D动画《海岛精灵》等作品正在创作中。

“政府给予政策扶持是海南动漫产业发展的优势。”省文体厅市场产业处调研员罗善雄介绍,就行业执照资质的审批流程来说,海南办理速度较快,为企业提供便利。比如我省办理《电视剧(电视动画片)发行许可证》仅用20天,比法定时限50天办结快了一个月。

不过不少动漫企业表示,由于产业起步较晚,海南大多数动漫企业仍处于起步阶段,主要收入依靠制作外包项目,因动漫产业链不完整,企业发展较为缓慢。

一条完整的动漫设计产业链,包括上游动漫制作公司,集合包括出版、发行、行销、宣传、融资等功能在内的专业发行平台为中游,下游则需要动漫周边产品设计生产公司。海南本土动漫形象“波波椰”创始人王传棋就说,动漫设计的成本回收更多靠中下游产业实现,其中周边产品的利润空间最大。

“省内几乎没有专业的动漫周边制作公司,为了做一批动漫玩偶,我们得提前一两个月和江浙厂家订货,耗费了大量的时间和运输成本,收效甚微。”王传棋说,反观广州、杭州等动漫设计产业发达的城市,可以轻松完成生产、营销一条龙服务。



中秋节民俗插画

## B 以全新视角和形式推介海南

发展了有10年之久的鼠叔工作室可以说是参与了海南动漫产业的发展,先后成立了三亚漫盟文化创意发展有限公司、海南漫格子文化创意有限公司。海南动漫产业如何在市场上博得一席之地?该工作室主要负责人张若言告诉记者,海南动漫产业基础薄弱,要想实现长足发展,可与文化、旅游、农业等海南重点产业相结合,延伸动漫产业链,充分挖掘动漫产业潜力。

“对于本地消费者而言,浓郁的海南特色是提升动漫产品亲切感;对于外地消费者来说,南国风情也是一个新奇的卖点。”海南大学艺术学院动画系主任邓晰建议,动漫作品应成为一种风格化的艺术表达,本地动漫企业在创作产品时,可以围绕“海南元素”设计产品,创作IP形象,融入海南地理、人文与民俗等元素,不应简单把海南当作背景。“这样的IP多了,就能逐渐打响海南动漫设计品牌。”

记者发现,一些企业在推出的海南蔬果形象动漫IP,展示的内容就比较浅显,没有突出角色定位。

不少专家认为,在培养动漫设计专业人才时,应该加强其对海南文化的理解。

“这种意识应渗入到人才培养中。”邓晰介绍,目前,虽然有些动漫企业注意到“本地化”这一战略,但由于缺乏对海南文化的深入理解,所创作出来的动漫产品内容同质化程度较高。

鼠叔工作室创始人周智延先前就创造出了点击数千万次的动漫作品,

接连与腾讯动漫、网易动漫、动漫之家等互联网动漫平台签约,策划了“漫画+海南旅游”“漫画+海南文化”等全新的漫画作品,并将尝试开发动漫周边产品,以全新的视角和形式推介海南文化、旅游,让更多的年轻人了解海南、爱上海南。

于海南而言,像周智延这类的动漫人才多多益善。邓晰说,从长远角度看,海南各大高校要为海南动漫产业提供智力支持。而为了留住人才、用好人才,政府应当在完善产业链的同时,加强与高校合作,培育本土优秀动画师和专业设备维修人员。

拓宽动漫市场空间  
“萌营销”开启新思路

萌,是人们对动漫的第一印象,也是靠着这一特点动漫才吸引了越来越多的受众。何不尝试用“萌营销”拓宽动漫市场空间,开启新思路呢?

“所谓‘萌营销’,便是打造萌态十足的动漫IP人物,形成亲民的互动营销方式,让动漫人物为政企代言,使政企形象更具亲和力,使认可度得到进一步提升。”鼠叔工作室主要负责人张若言介绍说。

他建议,政府、企业应该联动起来,在培养人才的同时,齐心协力让海南其他行业理解“动漫+”理念抓住发展机遇,给海南旅游、农业产品等穿上“萌”衣,戴上“萌”帽,培育新的消费群体,让动漫助力各产业发展。

诚然,动漫主要的受众群体则是年轻人。不少海南从事动漫行业的人都说,海南动漫产业的发展时期离不开年轻群体的关注,但海南动漫产业想要带来更多影响,则要引导动漫产业渗透到其他重点产业中,吸引其他产业人群的关注,并尝试用动漫思维、创意包装推动海南其他产业发展,讲好海南故事。

其实,获得融资是助力动漫产业打开市场的主要因素。记者了解到,在海南,一些好的剧本、好的动漫创意,由于没有投资只能搁浅,许多已经完成的动画片在传播时需缴纳高昂的播出费用。这又倒逼动漫企业出去拉广告,分散了企业的精力,增加了企业的资金运转压力。

“动漫产业‘漫步’海南需要时间,相信在政府、企业和社会的共同努力,海南动漫产业未来可期。”不少从事动漫行业的人依然信心满满。



波波椰设计的“猴椰票”

为城市留记忆  
六旬市民手绘  
归化城旧景地图

“我会利用自己的这份爱好,让更多人了解归化城……了解呼和浩特历史。”6月22日,65岁的呼和浩特市民曹建成如是说道。

归化城即呼和浩特市旧城,是一座有400多年历史的塞外名城。随着时代的变迁,旧时的归化城已渐渐远去。为了留下当年归化城样貌,曹建成拿起了画笔。老人说,因为一份家乡情结,不想让历史在此脱节。曹建成说,在2012年春节,他在逛庙会时看到一个民俗展台前挂着一张解放前的归化城地图,这张图勾起了曹建成儿时的记忆。从那时候开始,他决定把儿时的归化城用笔画出来。

从最开始的轮廓雏形,到最后完工,曹建成历时一年半。为了使地图既生动丰富又准确详细,曹建成再对街道进行实地测量后,再与史料对比,同时将已经消失的建筑物和地理坐标形成插画附带在地图上。

就这样,150条街道的大概位置与分布方式跃然纸上。那些街道上已经消失的召庙、老字号、店铺、标志物等等,曹建成也凭着印象绘成插画。在曹建成看来,保留这些老建筑可以延续城市文化传承的血脉。

除了手绘的建筑物,那些还没有被拆除的建筑,曹建成都用镜头记录下来,把照片缩印后附在地图上。

(中新)

## 小说《红雪莲》引关注

近日,陕西女作家杜文娟的38万字长篇小说《红雪莲》在《红豆》第5期全文发表,引起关注。《红雪莲》是作者在10余年行走西藏的基础上,花费4年时间书写完成的。作品得到了李敬泽、阿来、刘醒龙、贾平凹等的联袂推荐。杜文娟系中国作家协会会员、陕西百名青年艺术家之一、中国作家协会首批定点深入生活作家,其小说及纪实作品曾多次获奖。

(樊蓉)



周智延团队动漫作品

## H 评弹

## 故宫追思何刚,不只温暖了捐赠者

6月22日,故宫博物院为一位农民举办了追思会。5月30日,54岁的河南农民何刚在一起工程事故中不幸遇难。故宫为何举办这次追思会?这需要从32年前说起。

1985年,何刚在河南周口商水县固墙镇固墙村家中挖坑支石磨时,挖出了19件元代银器。尽管只有小学文化水平,但何刚很快意识到这可能是“国家文物”。于是,在时任村副支书刘红恩、固墙食品公司主任于东汉的帮助下,何刚分两次,将19件文物捐赠给故宫。故宫方面表示,这批文物填补了该院元代银器藏品的空白,意义重大。

完成捐赠之后,何刚的名字被镌

刻在故宫博物院专门为捐献者设立的“景仁榜”上。故宫还给了他8000元的奖励,并额外给了1000元的路费。完成捐献后,何刚两次陷入了生活窘境,故宫各资助了他5万元。如今,得知何刚不幸去世,故宫决定专门为他召开追思会。

这场追思会让更多的人知道了何刚生前的善举,他的人生故事也由此变得更加令人瞩目。诚如英国管理哲学家查尔斯·汉迪所说:“所谓成功,不在于你位高权重有势的时候有多少人来找你,而在于在你的葬礼上有多少人是不请自来的。”

32年来,故宫对待何刚的态度、举动如同涓涓不断的暖流。在文物

捐献事例中,我们看到的多是非议、争执和不满。这其中,最典型的事例要数陕西丹凤农民李磊的经历。2014年,李磊捡到一把战国青铜剑,拒绝了文物贩子10万元级别的求购价,选择主动上交当地文物部门,得到500元奖励和一本证书。事后,李磊面对媒体表达了失望,网友普遍认为文保部门此举寒了捐赠者的心。

按照《中华人民共和国文物保护法》的规定,中国境内地下、内水和领海中遗存的一切文物,属于国家所有。所以,公民发现文物应该主动上交国家,这一点并不存在争议。只是,文物保护法对保护文物的行为仅提出“国家给予精神鼓励或者物质奖励”,

比较而言,对“发现文物隐匿不报或者拒不上交的”却有明确规定——“处五千元以上五万元以下的罚款”。

物质奖励没有标准,物质处罚范围明确。重惩罚、轻奖励的结果便是,法律很难展现出国家对捐赠者的尊重,越来越多的文物发现者可能会放弃捐赠。故宫之所以受人钦佩,是因为它对模糊的奖励规定做出了“有情有义”的表达。

何刚向故宫求助,故宫方面共拨付了10万元的补助。某种程度上,故宫就像一个保险机构,为捐赠者何刚及其家人提供了10万元的保障。对待捐赠者,从给予奖励到给予保障,

## H 点击

“废黜”写成“废除”  
有多尴尬?

学者支招如何正确使用常见词

21日,朋友圈被“沙特废除王储”的微信新闻刷屏了,不到几分钟阅读量就达到10万+,大家都为新闻标题的新颖吸睛和言简意赅点赞。不过,随后又有人发现其中的错字,指出正确的写法应该是“废黜”,而非“废除”。

根据《现代汉语词典(第六版)》对这两个词的解释:“废除”是取消,废止(法令、制度、条约等),而“废黜”是取消王位或废除特权地位。记者联系了鲁东大学汉语言文学学院教授、语言文字学学者吕永进,就如何规范用词进行采访。

吕教授表示,新闻中用“废除”的确存在失误,正确的写法应该是“废黜”,并指出这两个词容易被混淆:“‘废除’后面的宾语对象应该是事物,‘废黜’后面的对象是具体的人。这两个词是音近义同的双音节词,读音接近,意思接近,加上‘废黜’也使用得比较少,正是因为对这两个词的理解不到位,意思模棱两可,所以使用的时候就容易出错。”

吕教授认为,字义都有约定俗成的用法,不能根据自己的理解而以偏概全,如果没有用对,反而会闹笑话。他为记者列出了日常生活中常出现的词语误用的一些现象。“比如,‘聆听’就是‘听’,它用于表示你在倾听对方说话时的一种尊敬态度,但是你不能说谢谢大家的‘聆听’。我们发短信的时候会在文末署上‘敬上’以示恭敬,但是当寄信给对方的时候,我们在信封上写‘亲启’而非‘敬启’,‘敬启’是指收信人恭敬地打开。所以,我们要注意从本义上去理解字。”

实际上,文言文中很多字的本义都被作为书面语保留在现代汉语中。吕教授认为,人们有时不但没有准确深入地了解这些字的大致意思,甚至常常将其本义理解反了。“如何理解‘求全责备’呢?其实,‘求全’和‘责备’都是‘追求全面’的意思,‘责’就是‘求’,‘备’就是‘全’。这是两个并列性同义词。又比如,杜甫诗句中的‘出入无完裙’‘完’是‘齐全’之义,‘备受欢迎’‘备尝艰辛’‘德才兼备’中的‘备’也是此义。如果你能理解它的本义,那就不会写成‘倍受欢迎’。再比如,王勃诗句‘天涯若比邻’中的‘比’,依据字形可解释为‘挨着、接近’。现代汉语中的‘比赛’正是沿用了这个说法,还有‘比目鱼’‘比翼鸟’‘鳞次栉比’等。”

采访中吕教授又给记者出了一道题,“‘人才’‘人材’‘大材小用’这几个字你来辨别一下。”吕教授解惑说,“‘人才’和‘人材’这两个都可以,它们是异形词。不过前者用得较多,后者也不算错。但是‘大材小用’却只有这一种用法,因为‘才’只能指人,而‘材’还可以指物。”

在生活中,人们按照语感来理解词语,很少有人能够真正从字义上去正确使用它们,怎么样才能提高语言文字功底呢?吕教授支招说,“文字是汉语词汇的源头,字都没有学好,用起来就会出错。我认为,最有效的办法就是常翻工具书,比如《新华字典》《现代汉语词典》《古汉语常用字字典》一类。语言文字功底是在长年累月坚持下练出来的硬功夫,年轻人要在语言文字方面多下苦功夫。我很敬佩老一辈人,他们的文字功底特别扎实。”

(据人民网)

而,商业保险公司也可发挥合适作用。如果操作得当,在接收单位和商业保险公司的帮助下,捐赠者及其家庭成员可以获得一份重要的人身保障。与其追求财富,不如抵御风险,这一做法应该得到重视。

此外,故宫为何刚召开追思会的做法也提醒很多文保单位,给予捐赠者的精神鼓励可以多种多样,并不是只有颁发证书一种。对待捐赠者,故宫用了钱、用了力,更用了情。故宫对待何刚三十年如一日的态度表明,一个国家的文物保护单位和博物馆群并不仅仅为了保存文明而存在,同样有责任向全社会示范何为人文精神。

(光明)